

要闻简报

●前三季度我国可再生能源发电量2.51万亿千瓦时 同比增长逾20%
●9月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长5%
●外交部：携手为城市发展创造更加美好的未来
●水利部启动沪苏浙闽洪水防御Ⅳ级应急响应
●中央网信办部署开展“清朗·同城版块信息内容问题整治”专项行动
●自主协商、动态调整！多家银行完善存量房贷利率定价机制细则
●前三季度全国铁路经营质量和效益持续提升
(据新华社)

国际时讯

希腊向德国提出二战赔款问题再遭拒绝

据新华社雅典10月30日电(记者陈刚)希腊领导人30日会见到访的美国总统施泰因迈尔，希方在会谈中提出二战赔款问题时遭到拒绝。

据希腊媒体报道，希腊总统萨克拉罗普卢和总理米佐塔基斯30日分别会见施泰因迈尔，提及二战赔款问题。萨克拉罗普卢说，这一悬而未决的

因支持解除对古巴封锁阿根廷外长被解职

据新华社布宜诺斯艾利斯10月30日电(记者蒋彪)阿根廷总统府办公室10月30日发布声明宣布，该国外长蒙迪诺已提交辞呈，现任阿根廷驻美国大使赫拉尔多·韦特海因将接任该职。

美国首次检测到猪感染H5N1型禽流感病毒

据新华社美国拉斯维加斯10月30日电(记者谭晶晶)美国农业部30日宣布，在俄勒冈州一家私人后院养殖场的猪体内检测到H5N1型高致病性禽流感病毒，这是美国首次报告猪感染H5N1型禽流感。

新华社记者 谢希瑶 王雨萧

在北京西城区近日举行的2024年广外街道社区邻里节上，北京苏宁易购广外店以旧换新摊位迎来不少居民。

苏宁广外店副店长单杰向社区居民介绍：“现在国家补贴20%，叠加企业补贴10%，家电最高能补5000元呢！”

当前，从中央到地方，企业社区联动，线上线下协同，统筹推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”以及电动自行车以旧换新，补贴优惠加速落地。

家电家装

政府、企业、平台叠加补贴

根据国家政策，对个人消费者购买2级以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级以上能效或水效的产

品，额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。各地自主确定补贴“8+N”类家电品种。

打开苏宁、京东、天猫等平台的小程序或App，“以旧换新”“政府补贴”的入口十分醒目。

苏宁易购在政府以旧换新20%补贴基础上，联合工厂品牌加大资源投入，整体优惠低至5折。20多个省份家电换新活动陆续在京东上线，8个品类的8500多款家电产品参与其中。天猫则与上万个品牌联合投入60亿元，通过发放品类券、品牌让利等方式，积极响应以旧换新政策。抖音电商推出“3年10亿家电补贴计划”，3年内对大家电类目投入10亿元换新补贴。

目前，多地以旧换新政策扩围升级，不仅包括提高财政补贴的力度，还扩展了适用产品的范围，尤其是新增绿色智能家电等类别。

例如，四川在8大类基础上，新增洗碗机、净水机、投影仪、空气净化器等8类产品。浙江将大部分的智能家居、家装厨卫和适老化改造产品纳入补贴政策范围，主要包括智能门锁、智能窗帘等13类

智能家居产品，面砖、地板等8大类旧房装修和厨卫改造产品。湖北将原来对23类厨卫类产品补贴扩大到51类，增加投影仪、电吹风、取暖器、厨房空调等产品。

汽车

由报废更新扩大到置换更新

根据国家政策，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。政策还提出合理扩大资金支持范围，由乘用车扩大到商用车，由报废更新扩大到置换更新。

记者了解到，比亚迪、小鹏、上汽、北汽、广汽、长安、奇瑞等多家车企在国家以旧换新政策基础上进一步加码补贴。此外，“百城车展焕新季”贵阳站启幕，全国“千县万镇”新能源汽车消费季在合肥启动，近期全国多地开拓消费场景推动汽车以旧换新政策落地。

对于选择旧车报废的个人消费者，可登录全国汽车流通信息管理系统网站，或

“汽车以旧换新”小程序，即可实现汽车报废更新补贴申请“一口办理”。

与此同时，全国多地开发建设了本地区汽车置换更新、家电以旧换新等相关信息系统，打破部门数据壁垒，不断提高补贴资金审核兑付效率，推动补贴工作规范便捷开展。

电动自行车

已有30个省份和新疆生产建设兵团出台实施细则

根据国家政策，各地结合实际制定电动自行车以旧换新实施细则，自主确定具体支持金额和方式等。对交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自行车新车的消费者给予补贴。也就是说，除了卖旧的金额之外，消费者还会得到购新的补贴。

记者从商务部了解到，截至10月30日，有30个省份和新疆生产建设兵团出台实施细则，置换电动自行车26.43万辆，累计使用补贴资金1.07亿元，带动电动自行车新车销售7.2亿元。

(据新华社北京10月31日电)



10月31日在河南省沁阳市神农山景区拍摄的南太行山秋景(无人机照片)。深秋时节，各地秋意浓浓，层林尽染，构成一幅幅绚丽缤纷的秋色画卷。
杨帆 摄(新华社发)

倾心关爱 呵护未来

——我市开展未成年人健康成长集中宣讲活动扫描

本报记者 段美如

为加强和改进未成年人思想道德建设工作，落实立德树人根本任务，自今年5月份开始，我市在中小学校开展了“抵制欺凌，珍爱生命”未成年人健康成长集中宣讲活动。活动紧紧围绕思想政治教育、防范校园欺凌、心理健康教育三方面内容，加强未成年人爱国主义教育和生命健康安全教育，促进未成年人健康成长，截至10月28日，共开展宣讲活动1334场，惠及学生及家长55.7万人次，已实现全市中小学宣讲全覆盖。

组织有力 机制完善

今年5月份以来，市委宣传部在深入调研、广泛征求意见的基础上，多次召集教育、政法、

卫健、群团、高校等部门负责人以及中小学教师、家长代表等进行专题研讨，并组织每名宣讲人员赛课试讲，提升宣讲水平。

经推荐选拔，市委宣传部组建了由心理专家、法律专家、思政教师等30名既有扎实理论基础，又有丰富实践经验的市级宣讲团，先后召开两次全市推进会，形成全市一盘棋，协同推进，在春季学期完成各城区宣讲全覆盖的基础上，在秋季学期实现全市中小学宣讲全覆盖。

精心实施 广泛宣传

5月23日，温县人民法院少年法庭负责人赵娟娟走进焦作市第四中学开展防欺凌法治集中宣讲活动，聚焦高中的教学特点和高中生的认知水平，以通俗易懂的方式，结合漫画绘本，从法律是什么、未成年人与法律的关系、校园欺凌诱因、欺凌需承担

的责任四个方面展开论述。

这是我市开展“抵制欺凌，珍爱生命”未成年人健康成长集中宣讲活动的一个缩影。

为更好地指导宣讲工作，市委宣传部、市教育局邀请教研专家现场指导，组织宣讲团成员观摩学习研讨，不断打磨课程内

容，有效提升宣讲质量和水平。

除此之外，为更好发挥宣讲作用，宣讲团成员在精心备课的基

础上，采用现场答疑、课堂调

查、互动交流、观看视频、才艺表演等方式，让宣讲形式更生

动、更灵活、更容易接受，真正

让学生想看、爱听。一些学校通

过开展主题班会、组织教师培

训、利用校园广播(电子显示

屏、校讯通等)平台等形式，持

续宣传法律法规、心理健康和思

想政治教育，推动了集中宣讲活

动深入、有序、有效开展。

同时，市委宣传部加大宣传

力度，组织媒体集中报道，定向安排记者实时深入报道，并充分利用微信、抖音、校园公众号等新媒介，积极扩大宣传活动的影响力和关注度，营造保护未成年人健康成长的良好氛围。

紧贴实际 巩固效果

9月11日，市秋季学期未成年人健康成长集中宣讲活动启动，活动主题为“抵制欺凌，珍爱生命”。宣讲人员紧贴广大中小学生思想实际，坚持问题导向，聚焦处于青春期的中小学生及其家长，尤其针对监护缺失、家教缺位、心理失衡、行为失范等处于“边缘”状态的未成年人，因人施教、耐心说服，通过“一对

一”“面对面”，帮助未成年学生增

强法律意识，提高自我防范能

力，培养良好心理素质和健全人

格，使绝大多数学生心理问题得

到缓解。

同时，市委宣传部、市教育局通过调查问卷、座谈访谈等形式，了解学生、家长对加强和改进宣讲活动的意见、建议，进一步调整优化宣讲队伍、改进宣讲方式、增强宣讲效果。加强对重点对象的关注，特别是针对偏远农村中小学生，采取重点讲座、“一对一”辅导等有效方式，确保

未成年人健康成长，宣讲工作不留死角、不留盲区。积极探索长效机制，推动宣讲活动常态化、长效化，倡导各学校通过“开学第一课”、主题班会等方式，每学期开展一次宣讲。

倡导“身边人讲身边事”，支持鼓励各地各学校建立一支身边的宣讲队伍，推动宣讲活动经常讲、时时讲。对宣

讲活动中涌现出的好经验好做法予以表扬鼓励，并通过各类媒

体大力宣传推广，共同保护未成年

人，将校园打造成最安全、最阳

光的地方。

提前转移危险区人员，全面落实防御应对各项举措，确保人民群众生命财产安全。

据浙江省气象台消息，台风“康妮”已于31日14时前后在台湾省台东县成功镇沿海登陆，夜间进入台湾海峡，在福建省沿海转向东北方向移动，紧擦浙江沿海北上，不排除登陆浙江沿海的可能性。

2024年11月1日 星期五



10月30日，武陟县开展的“健康焦作行 大医献爱心”文明实践志愿服务活动现场，健康志愿者在为群众阅片分析病情。

本报记者 段美如 摄

本报讯(记者段美如)“走，去村文化广场看看!”10月30日8时，在武陟县嘉应观镇中水寨村，年过七旬的村民马宝金笑着对老伙计吴有福说，“今天，咱村可热闹了，不仅有唱大戏、书画展、讲科技，还有县里的医生来免费义诊，我要去好好看看我这多年的‘老寒腿’。”

这是武陟县开展“健康焦作行 大医献爱心”文明实践志愿服务活动的一幕。活动当天，该县卫生健康委组织县疾控中心、县人民医院、武陟济民医院及武陟复明眼科医院、武陟仁德骨科医院和嘉应观镇卫生院等6家医疗机构的50余名医生组成健康志愿服务队，为当地村民提供健康服务。

在现场，健康志愿者有序地忙碌着，有的搀扶行动不便的老人就诊、有的为群众推拿按摩、有的为群众阅片分析病情、有的为群众做眼底视力检查、有的耐心为群众把脉问诊、有的为群众详细讲解医保政策。

在该村党群综合服务中心，市级健康科普宣讲师、武陟县人民医院营养科专家古晓以《如何正确饮用牛奶》为题，为广大村民上了一堂别开生面的营养健康科普课。

“举办健康服务志愿活动，把大型体检车开进乡村，不仅让老百姓享受到了免费的专业诊疗，节省了去医院看病的时间，更降低了就医费用，也有助于村民树立正确的健康理念。”中水寨村监委会主任吴文胜深有感触地说。

“我们坚持把‘医疗服务进乡村’文明实践活动纳入‘为民办实事’重要事项，作为提升群众健康保障能力的重要载体，同时紧密结合家庭医生签约服务，常态化组织健康志愿服务队走进乡村、社区、学校、企业和养老中心，通过开展健康义诊、举办科普讲座等形式多样的活动，让老百姓在家门口享受到优质、便捷、高效的健康服务，以实际行动推动党的二十届三中全会精神在卫生健康系统落地见效。”武陟县卫生健康委党组成员、副主任段有安说。

博爱县：红娘带你“悦金秋”

本报讯(记者段美如)10月24日下午，博爱县金城乡、孝敬镇新时代文明实践所在金城乡乡庄庄村举办“悦见金秋 fun享时光”公益青年交友活动，一场浪漫的邂逅，为这个秋天增添爱意和温暖。

飘荡着欢快旋律的露天草坪，缀满爱情宣言的海报版面，丰富多样的甜品和饮品，精心准备的伴手礼和专属号码牌……活动开始后，现场气氛热烈，“才艺展示”“真假难辨”等形式多样的趣味游戏，让全场青年男女迅速拉近距离，在交流中互相了解、加深感情。经过几轮的游戏互动，活动现场逐渐升温。在互赠玫瑰、双方互选后，多位青年找到自己心仪的对

解放区：“小报”细说身边事

本报讯(记者段美如)10月15日上午，走进解放区焦南街道火车站社区的社区办事大厅，有一个特殊的现象，无论排队办理业务还是坐在椅子上休息的居民，人手一份“庭院小报”。什么是“庭院小报”？“庭院小报”上都有什么内容？

过去，火车站社区的居民们往往对社区的日常工作知之甚少，甚至社区最近发生哪些事、有哪些惠民政策以及志愿服务活动开展都难以被广大居民了解。

为了打破这一境况，火车站社区决定创办一份属于自己的“小报”，记录宣传社区的点点滴滴，特别是事关群众切身利益的大事小情。经过一

个多月的准备，2022年10月，“庭院小报”第一期顺利印发。“庭院小报”开设后，社区工作人员反复征求居民的意见，不断调整，今年8月在突出社区主要工作的同时，还把社区活动、重要通知、民生实事、社区新闻、社团风采、反诈骗宣传、居民摄影剪辑、零工市场等多个内容分列其中。这下，“庭院小报”成了居民手里的“畅销阅读物”。

段家模是火车站社区电务北院的一名老党员。他十分热心社区的志愿服务活动，经常组织党员一起参与节日庆祝、环境清洁等。一次，段家模发现自己组织的社区环境清洁活动

被登在了“庭院小报”的“头条”位置，顿时和老伙计们感到无比自豪。之后，以段家模为代表的居民更加积极地参与到社区的各项事务中，还主动加入了社区志愿者团队，并激励更多的党员群众加入到志愿者的行列，为社区的发展贡献自己的力量。

“庭院小报”的内容取于社区，报上的故事是身边事，报上的人是身边人。通过阅读“小报”，居民能切实了解社区的动态，也搭建了社区与居民之间宣传沟通的桥梁，为居民创建了一个范围更广、效率更高的信息交流传播平台，广泛传播社区正能量，营造了人人参与、共建共享的浓厚社区氛围。